



煤气中毒与高压氧治疗

每年冬天都是煤气中毒的高发季节，提到煤气中毒，多数人并不陌生，但有不少人对煤气中毒存在认识误区，年年因为煤气中毒导致死亡的悲剧一再重演。希望大家对煤气中毒加深认识、加强防范。

中医科主治医师 王月

县人民医院高压氧仓室

一氧化碳俗称煤气，为无色，无味，无刺激性气体，煤气中毒就是吸入过多的一氧化碳引起的全身性中毒性疾病。

● 一氧化碳中毒的症状、分级：

接触反应：有头昏，头疼，心悸，恶心，腹痛等症，于呼吸新鲜空气后很快恢复。

轻度中毒：除上述症状外，尚有意识障碍（但无昏迷），剧烈头痛，头晕，心动过速，四肢无力，呕吐等。脱离现场后短期内意识恢复。

中度中毒：除有上述症状外，还有面色潮红，口唇樱桃红色，脉快多汗，意识障碍表现为浅至中度昏迷，但昏迷持续时间不超过4小时（一氧化碳中毒昏迷时间从脱离中毒现场起开始计算），患者防御反射存在，亦可出现抽搐及病理反射，救治恢复后没有明显并发症及后遗症。

重度中毒：除上述表现外，还常有面色桃红，呼吸

深快，口周有呕吐物或白色血性泡沫，另有肌张力增高，病理性神经病症，并具有以下任意一项者：昏迷时间超过4小时；昏迷已达深度；昏迷状态，并伴有以下某一项者：1、脑水肿 2、肺水肿 3、休克 4、呼吸衰竭 5、心肺肾功能损害。

● 一氧化碳中毒的治疗：

1、将患者从一氧化碳暴露环境中移走，移到上风向处，以免加重中毒。

2、将患者送到医院做高压氧的治疗。

3、立即给氧，取血标本检验碳氧血红蛋白。

4、昏迷者如呼吸不好，应气管插管维持通气。

5、建立通畅的液路。

6、中、重度一氧化碳中毒者应进行足疗程的高压氧治疗，以防迟发性脑病等并发症的发生。

● 一氧化碳中毒迟发性脑病：

重度一氧化碳中毒患者经过有效治疗神智清醒后，

经过一段假愈期突然发生痴呆、精神症状等表现为主的神经系统疾病。研究表明，一氧化碳急性中毒后，大脑半球广泛缺血、缺氧，造成血管内皮细胞损害，血小板聚集，微血栓形成，最终由于大脑白质弥漫性缺血、缺氧而发生脱髓鞘改变。假愈期过后，脑白质中的上下传导束功能严重受损，不能维持正常的运动感觉机能和网状结构上行系统，从而产生迟发性脑病。

早期、足疗程的高压氧治疗有利于一氧化碳中毒迟发性脑病的预后。

● 高压氧治疗机理：

1、增加脑组织的氧含量，增加氧的弥散功能，有利于缺氧损害的脑细胞结构与功能的恢复。

2、改善血管内皮细胞的氧供，促进已损伤血管内膜的修复，遏制其病理过程的发展。

3、促进血管新生和侧支循环形成，疏通微循环。

4、加强神经纤维髓鞘的生成。

● 高压氧舱治疗剂量：

轻度中毒10~20次；中度中毒20~40次；重度中毒40~60次或更多。另外，对老年患者延误治疗、脑力劳动者、有迟发脑病倾向者，均应增加治疗次数，一般以临床症状消失，脑电图恢复正常为准。



内一科副主任 尹建华

心脏在正常情况下以每分钟60~100次的频率有规则地跳动。当心脏内冲动的发生或传导不正常，使速率和节律发生异常时称为心律失常。主要表现为心悸、胸前区不适、胸闷、气短、头晕、晕厥。部分病人虽患有严重的心律失常，却完全无自觉症状，往往是做心电图检查时才被发现。其诱发因素为急性感染、烟、酒、咖啡、运动与精神刺激等。治疗方法有药物治疗和介入治疗。

■ 病人应掌握的相关知识

【心理】 心律失常需要进行连续心电图监测，以帮助诊断和治疗。学会调控自己的情绪，寻求心理疏导和帮助，避免精神紧张、情绪激动，以免诱发

和加重心律失常。

【饮食】 养成良好的饮食习惯。戒烟酒、浓茶和咖啡。

【休息、活动】 生活要有规律，避免过劳，不做剧烈运动。病重时要卧床休息。

【检查】 动态心电图：常用方法是佩戴慢速转动的磁带盒，安置电极放在胸前，连续记录24小时心电图，可从中发现心肌缺血和各种心律失常。监测期间应注意：

1、24小时动态心电图仅价值昂贵，精密密度很高，使用时应小心谨慎，切忌碰坏、摔坏，睡觉时不能压住盒子。

2、不进入有磁场环境，不接触有磁性的物品，如不进入放射科，不用磁化杯喝水等。

3、做好日记，在日记卡中记录24小时内出现的症状（或不适）、症状出现的时间及当时的活动情况。例如头痛、头晕、胸痛、胸闷、心悸、气促、恶心。活动描述要简明扼要，即上楼、走路、抽烟、喝酒、坐、睡觉、休息、大便等等。可有意识地上、下楼，但不要做剧烈运动。

4、记录仪显示的时间为24小时连续的时间记录。如果显示的时间突然消失，出现其它字样或持续的叫声为异常情况（如电池亏电等），应及时找医务人员检查处理。

【用药】

1、为了维持抗心律失常药物的有效血液浓度，确保疗效，必须遵医嘱严格掌握剂量和间隔时间。

2、药物的疗效与副作用具有个体差异性，了解药物的作用及副作用，出现明显副作用时及时报告医生，调整用药。

(1) 美西律：主要用于治疗室性心律失常。口服给药一般每6小时或每8小时1次，严格掌握间隔时间，副作用有恶心、呕吐、便秘、头晕、眼花、震颤等；严重时可出现共济失调、感觉异常，甚至抽搐等神经系统症状。

(2) 普罗帕酮：为广谱抗心律失常药，用于室性早搏、室上性和室性心动过速。口服给药一般每6小时或每8小时1次，严格掌握间隔时间。本药有局麻作用，并可产生恶心、呕吐等胃肠道症状，故应在餐中或餐后吞服，不要嚼碎；还可有血压短暂下降、头晕、舌麻、传导阻滞等副作用。

(3) 胺碘酮：用于室上性和室性心律失常的治疗。口服后可能会出现恶心、呕吐、便秘、房室传导阻滞、窦性心动过缓等不良反应，长期服用会引起角膜微粒沉淀、甲状腺功能亢进或低下。可引起Q-T间期延长而致恶性、心律失常，用药期间应监测心电图和血压，并严格在医生指导下服用。

(4) 阿托品类药物：主要用于心动过缓的病人，有提高心率的作用，但因其有扩瞳作用，故青光眼病人禁用。副作用有尿潴留、视近物模糊、幻觉、口干、体位性低血压等。

【介入手术】

1、射频消融术：是通过心导管将射频电波引入心脏内特定部位完全或部分阻断心肌传导系统，从而达到治疗各种顽固性心律失常的目的。

2、安置人工心脏起搏器：主要用于治疗缓慢的心律失常。

【出院】

1、掌握测量脉搏的方法：部位，桡动脉；方法，食、中、无名指三指并拢，以指腹轻轻按压所触之脉搏，以能清楚触到脉搏为宜；测量时间至少1分钟。

2、出现以下情况应及时就诊：脉率低于60次/分，并有头晕或黑蒙；脉率持续快于100次/分，并有心悸、胸闷；脉搏节律不齐，每分钟间歇达5次以上。

急性脾破裂时常规超声的直接印象有时很不明显，敏感性仅41%~66.7%，漏诊率较高。间接征象脾周围积液，腹部或盆腔内游离液征象，具有特殊重要意义。

当急性脾挫伤时应当动态观察出血量的变化，若在短时间内出血量明显增多，应提示活动性出血。

①小量出血：脾周围和肠间隙出现无回声或低回声间隙；

②中量出血：下腹部扫查可见膀胱直肠窝或子宫直肠窝内出现低回声或无回声区；

③多量出血：膀胱周围无回声区范围扩大；

④大量出血：积液现象不仅限于脾区和腹部左侧及盆腔，整个腹部包括肝周围、右膈下区也可见到。

脾外伤可与

腹内其他脏器破裂合并存在（多脏

器损伤），故应广泛扫查。对

于腹部受伤受检者，即使发现小

范围的脾脏回声非物质的增强或减

低，亦应高度警惕脾挫伤的可能性。

超声检查急性脾挫伤，即使未出现

明显的活动性出血异常现象，亦应高度警惕迟发性

脾破裂的发生，需告知受检者家属，密切随访观察。

（超声科医师 王多奇）

超声检查脾破裂出血的注意事项

假牙的清洁与维护

口腔科主治医师 陈娜

假牙虽不会被蛀，但清洁不当，也会孳生细菌殃及自然牙，有时发生真菌感染（白色念珠菌）会使人患上义齿性口炎。

◆◆◆不同的假牙有不同的清洁方式：

1、固定式假牙：和自然牙清洁的方式相同，但牙桥（连接自然牙与假牙的部分）要特别用粗牙线轻轻穿过，去除食物残渣。

2、局部活动假牙：大部分老人习惯戴着假牙刷牙，因此常忽略假牙与自然牙的接触面。建议一定要摘下清洁，自然牙的部分用纱布或牙刷沾牙膏来清理，假牙的部分则用假牙专用牙刷及牙膏。假牙专用牙刷有两个刷头，大刷头用来清洁牙齿，小刷头则可清理假牙的凹槽。假牙专用牙膏不像一般牙膏添加打磨粉，所以较不伤假牙。或者也可以在牙科门诊用超声波洗

净器，利用超声波震动的去污作用达到清洁效果。

3、全口活动假牙：每天睡觉前摘下来清洗。现在市面售有假牙清洁片，一星期至少使用1次，给假牙杀菌。

假牙清洁片是利用氧化剂等化学物质消除食物残渣与牙菌斑，一次浸泡5~15分钟，绝对不能泡过夜，否则氧化剂等化学物质会损伤假牙。

有些老人会用醋水或热水来清洁假牙，其实，这样做反而会造成假牙受损。醋水无法清除牙垢，且会让假牙改变颜色；热水则会导致假牙变形。

最后特别提醒带有局部活动假牙的朋友，睡前一定要将假牙取下以免误吸或误吞造成严重后果。